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Анотація. Досліджено та розкрито місце будівництва власного здоров’я 
у спільній діяльності фізичного терапевта разом із клієнтом (пацієнтом). 
Доведена потреба дієвого впливу на клієнта з боку фізичного терапевта з метою 
спонукати до започаткування і вдосконалення практики будівництва власного 
здоров’я. 

Ключові слова: будівництво власного здоров’я; будівничий власного 
здоров’я; клієнт (пацієнт); спільна діяльність; фізичний терапевт. 

 
Вступ. У наявних публікаціях [1; 2] окреслений вже більш-менш 

визначений наразі зміст професійних компетентностей фахівців із фізичної 
терапії, який фіксує позицію останніх як суб’єкта співпраці, а позицію клієнта 
як об’єкта докладання зусиль вказаного фахівця. На жаль, недостатня увага усе 
ще приділяється темі підвищення суб’єктності клієнта, який власною 
діяльністю з будівництва власного здоров’я може суттєво впливати на свій 
стан. Хоча автори слушно зазначають, що професійна діяльність фізичного 
терапевта обумовлена не лише вимогами Міністерства охорони здоров’я 
України, але й потребами суспільства, яке теж визначає частину цих вимог до 
фахівця [1]. 

Давно відомий зміст дій, необхідний людині для досягнення здорового 
стану. Здоровий стан, – писав Аристотель, – утворюється таким перебігом 
думок (того, хто зцілює): оскільки здоров’я є те-то й те-то, потрібно, якщо 
хтось має бути здоровим, аби в ньому було те-то й те-то..., і так (той, хто 
зцілює) розмірковує далі й далі, аж поки нарешті не дійде того, що сам у змозі 
зробити. Рух, що починається від цього часу, направлений на те, аби (тілу) бути 
здоровим, називають творенням. І таким чином виходить, що у якомусь сенсі 
здоров’я виникає зі здоров’я. І це той спосіб дій, який є однаковим як для 
фізичного терапевта, так і особи тих клієнтів із поміж інших, які теж прагнуть 
до результативних дій, спрямованих на підвищення рівня власного здоров’я. 
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Звернемо увагу на необхідність теоретичного і практичного вирішення 
педагогікою вищої школи значимої складової глобальної проблеми виживання 
людства в сучасних умовах. Йдеться про формування діяльної особистості, яка 
б систематично, свідомо і результативно керувала станом свого здоров’я. Такий 
спосіб поведінки, чи інакше, така діяльність людини, незалежно від того, яким 
є вихідний стан її здоров’я, по-перше, підпорядковується відомому принципу 
epimelia (турботи про себе). І, по-друге, це є суть нормальна й адекватна реакція 
освіченої особи на несприятливі впливи різноманітних факторів цивілізації [3]. 

Такий спосіб дій людини отримав назву будівництво власного здоров’я 
і в достатній мірі теоретично обґрунтований та описаний [3; 4; 5]. Між тим, усе 
ще слабко висвітлене його місце з боку клієнта у ході фізичної реабілітації. 
Даний підхід є важливим, адже якісно іншого, більш високого рівня досягли 
уявлення про людину, виходячи за звичні межі природниче наукового знання, 
яке було кілька десятиліть назад виключною основою педагогічних і медичних 
розробок. Поряд із природниче науковим знанням до теорії та практики освіти 
поступово входить знання методологічне і знання про діяльність. Із повним 
правом ми починаємо розглядати світ, у якому живемо, не тільки, як 
природний, але і як «штучний», тобто такий, який залежить також від мислення 
та діяльності людини. Звідси маємо вихід спочатку у педагогіці, а тепер 
поступово і в медичній практиці до категорії здоров’я через миследіяльнісну 
картину світу [3]. 

Мета дослідження: розкрити місце будівництва власного здоров’я 
клієнтів у підвищенні ефективності спільної діяльності з фізичним терапевтом. 

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводилось на базі 
Придніпровської державної академії фізичної культури і спорту.  

Методи дослідження: вивчення та узагальнення даних літературних 
джерел, а також абстрагування, аналіз і синтез, індукція і дедукція. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Будівництво власного 
здоров’я – це ні в якому разі не перехід до самолікування, але відповідна 
можливостям конкретної людини система діяльностей по досягненню 
здорового стану і підтримці оптимального рівня свого здоров’я. Тут творення 
власного здоров’я створює перспективи посилення можливостей офіційної 
медицини за рахунок залучення особливим чином вихованої і освіченої людини 
до спільного вирішення, разом із фізичним терапевтом, питань поліпшення 
психофізичного стану. Таким чином, «будівництво власного здоров’я» – це 
цілком виразна відповідь на вимогу epimelia, запропонована для вдосконалення 
спрямованості й змісту освіти майбутніх фізичних терапевтів для спрямування 
своїх клієнтів. 

Питання про оволодіння здоров’ям може бути поставлене до порядку 
денного тільки тією людиною, зокрема неповносправною, яка не лише 
сумлінно співпрацює з фізичним терапевтом, але й розвивається, докладає 
зусиль до бажаних самозмін. Вона живе у світі, де виникають важкі 
та екстремальні умови, але відносно яких важливо без втрат для ресурсу своєї 
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життєдіяльності, переходити від однієї ситуації життя до іншої. Такий перехід 
забезпечується особливими процедурами у прагненні спонукати її до 
неперервної самоосвіти, зокрема оволодіння техніками рефлексії власного 
стану (душі, розуму й тілесності), розуміння і мислення у процесі створення 
і реалізації проєктів та програм змін у життєдіяльності. 

Існують лише два способи проживання людиною свого життя, прямо 
пов’язаних із її здоров’ям. Перший, найбільш розповсюджений, але такий, що 
не дає можливості скільки-небудь суттєво впливати на своє майбутнє. Для 
такого ставлення до свого здоров’я характерна перебільшена увага до ролі 
спадковості і долі, прийняття як визначального впливу зовнішніх умов життя, 
перебільшення можливостей медичних установ, зокрема фізичних терапевтів. 
Ця представницька група є споживачами медичних послуг. Навпаки, більш 
перспективним способом життєдіяльності виступає діяльна позиція людини як 
будівничого власного здоров’я, що бере на себе відповідальність за устрій 
власного життя, яка несе в собі самій наявний потенціал для поліпшення 
і збереження здорового стану.  

Будівництво власного здоров’я – обумовлена потребами розвитку 
людської цивілізації практика турботи про себе, що передбачає систематичне 
та діяльне ставлення до свого психофізичного стану. Це свідоме докладання 
людиною постійних зусиль відносно досягнення оптимального рівня здоров’я, 
можливості самій доглядати за собою і, бажано, тривалої працездатності [4; 5]. 

Будівничим власного здоров’я може вважатися особа, у якої вже 
актуалізована цінність здоров’я, вона переведена зі звичного декларативно-
позитивного ставлення до здоров’я у план цілеспрямованої і планованої 
діяльності. Це та особа, у якої відбулося самовизначення до того, аби докладати 
зусилля для досягнення і підтримки свого здорового стану, якими на практиці 
здійснюються всі необхідні та можливі для цього заходи, доступні людині [4]. 

Позиція суб’єкта стосовно життєдіяльності, зокрема до власного 
здоров’я, по-перше, уможливлює саму практику будівництва власного здоров’я, 
як форми турботи про себе. По-друге, тією мірою, в якій особистістю буде 
використаний її потенціал суб’єкта, і будуть отримані, оцінені та вплинуть на 
стан людини зусилля з будівництва власного здоров’я. По-третє, отримані нею 
результати, залежно від їхньої соціальної важливості і після описання можуть 
стати нормами культури, тож апробовані форми управління психофізичним 
станом отримують шанс відтворення й іншими діячами. По-четверте, діяльний 
приклад успішних будівничих власного здоров’я стимулює тих, хто усе ще 
є лише пасивними споживачами медичних послуг, хто завищує очікування 
можливостей фізичних терапевтів, долучитися до практики поліпшення стану 
власного здоров’я. 

Відтак, завданням фізичного терапевта, окрім безумовної моральної 
і методичної підтримки у процесі їх взаємодії, є сприяння становленню клієнта 
у якості суб’єкта самовдосконалення. Адже клієнт має прагнути не до того, щоб 
якесь знання прийшло на зміну його незнанню, але до того, щоб набути статусу 
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суб’єкта, якого він не мав до цього. Не-суб’єкту слід набути статусу суб’єкта, 
що визначається повнотою відношення до свого «Я». Потрібно створити себе 
як суб’єкта, і у цей процес має втрутитися інший (фізичний терапевт). Ця тема 
видається досить важливою як у всій історії самореалізації, так і в загальному 
вигляді, в історії вирішення проблеми суб’єктності. Наставник виступає у ролі 
виконавця перетворення особи індивіда та у його формуванні як суб’єкта [3]. 

У нашій концепції шляху до здорового стану дотримуємось наступного 
вектору: мислення особистості – її творчість – зпроєктована і потрібна 
діяльність – стале здоров’я. Духовна сутність «валеолога для себе» як творця, 
котрим для нас виступає будівничий власного здоров’я, дозволяє вступити 
у тонкі духовні відносини не лише з іншими людьми, але й із природою та 
світом. Будівничий власного здоров’я, виходячи у простір мислення, сприймає 
й актуалізує цінності та ідеї досягнення здорового стану, замислюється про те, 
до якого стану свого здоров’я він прагне. Ефективно розв’язувати завдання 
«підняття» людини до простору мислення задля сприйняття ідей поліпшення 
і, бажано, досягнення високого рівня власного здоров’я, прагнення і здатності 
формувати і запускати програми творення здоров’я з урахуванням своїх 
можливостей, зокрема неповносправною людиною, є важливим призначенням 
сучасної педагогіки. 

Отже, будівництво здоров’я створює перспективи суттєвого підсилення 
можливостей медицини за рахунок участі освіченої і діяльної людини, котра 
разом із фізичними терапевтами переймається бажанням подолання хвороби 
і діє результативно аби поліпшити свій психофізичний стан. Адже у наш час на 
зміну виробничо-орієнтованій професійній підготовці фахівців приходить 
освіта, що спирається на соціокультурну та особистісну домінанту. Саме тому 
у ХХІ столітті визначальне значення має її світоглядна й виховна функція 
освіти. 

Висновки. Зміст професійних компетентностей фахівців із фізичної 
терапії має бути доповнений тими, які дозволяють впливати на клієнтів 
(пацієнтів), з метою спонукати останніх до співучасті через будівництво 
власного здоров’я. Зрозуміло, що перехід із позиції усього лише об’єкта впливу 
з боку фізичного терапевта до співпраці з ним через практику клієнта 
з будівництва власного здоров’я, суттєво підвищить здобуті ними обома спільні 
результати. 

Перспектива подальших досліджень полягає в науковому 
і методичному обґрунтуванні відповідних змін у змісті освіти майбутніх 
фізичних терапевтів. 
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